Папа, мама, я – спортивная семья!

       Все знают, что заниматься физкультурой полезно. Необходимо закаляться, делать зарядку, бывать на свежем воздухе. Но очень трудно бывает иногда пересилить себя, встать пораньше, сделать несколько упражнений, облиться холодной водой. Мы откладываем всё это на «потом». А что, если попробовать заниматься вместе всей семьёй? Может, тогда будет легче?! 
- Дорогие гости, зрители и болельщики! Здесь собрались самые ловкие, сильные, быстрые. Особенно приятно видеть родителей, готовых быть партнёрами своим детям.
Олимпийские надежды нынче ходят в школу к нам

Рядом с ними папы, мамы:

Папы спрыгнули с дивана,

Мамы бросили кастрюли 

И костюмы натянули.

Все хотят соревноваться, пошутить и посмеяться,

Силу, ловкость показать и сноровку доказать!

      Такими словами приветствовали мы участников традиционного семейного спортивного праздника «Папа, мама, я – спортивная семья», посвященного Дню защитника Отечества, который состоялся в минувшую среду 15 февраля в спортивном зале МБОУ СОШ п. Рощинский.
      Количество спортивно-активных семей в нашей школе  растет. В этом году в празднике спорта и здоровья участвовали 18 семей учащихся начальных классов. 

    После приветствия семьи ринулись в «бой». Командам были предложены занимательные, иногда очень непростые конкурсы с бегом, катанием, прыжками, где они смогли проявить не только свои спортивные навыки, но и продемонстрировать способность проявлять смекалку. 

Папы и мамы прыгали в мешках, катались на лыжах. Хоккейная эстафета с воздушными шарами стала  одной из самых захватывающих. От избытка энтузиазма шары порой улетали довольно далеко от намеченного курса. Все этапы этого увлекательного соревнования проходили в напряженной борьбе. Не менее азартными были и юные участники. Каких снеговиков они собрали! Зрители следили за ходом событий и очень «громко» поддерживали спортсменов.

      Команды были награждены Почетными грамотами, подарками, получили отличный заряд бодрости и море положительных эмоций.  

А самое главное в том, что ребята смогли  увидеть и понять: самое дорогое у человека - это его семья. Это его сила, его опора. Это общие заботы, радости и дела. Это любовь и счастье. Наша школьная семья в тот день была счастлива. Семья вместе - сердце на месте!
Мы  поздравляем и благодарим участников!!!

                                                   Тырнов Г.А., учитель  
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