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РЕАЛИЗАЦИЯ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ПОДХОДА 

В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ ШКОЛЬНИКОВ ИНОСТРАННОМУ ЯЗЫКУ 

Любой образовательный процесс начинается с взаимодействия ученика и учителя, а также с наличия у учащегося желания и интереса к изучению того или иного предмета. Следует отметить, что у каждого человека есть свои индивидуальные особенности, поэтому нельзя не согласиться с Е.И.Пассовым и представителями его школы, что разницу в темпе усвоения материала детьми одного и того же возраста можно объяснить тем, что не учитывается индивидуальность каждого ученика. Особенно это касается предмета «иностранный язык» [1].

Процессом индивидуализации занимались многие ученые. Среди них Я.А.Каменский, К.Д.Ушинский,  В.Н.Водовозова, Н.К.Крупская, А.С.Макаренко, В.А.Сухомлинский, А.В.Суровцева и др. Они выдвигали разные концепции, на идеях которых формировались новые  теории. Что такое процесс индивидуализации? 

Энциклопедический словарь Ф.А.Брокгауза и И.А.Ефрона (1894) дает следующее определение индивидуализации: это «выделение индивидуальных особенностей из первоначального безразличия».
Ёмкое определение индивидуализации обучения представлено у  современного ученого И.Э. Унт в работе «Индивидуализация и дифференциация обучения». Она понимает её как учет в учебном процессе индивидуальных особенностей учащихся во всех его формах и методах, независимо от того, какие особенности и в какой мере учитываются [4].

Относительно индивидуального подхода в Психологическом словаре (2000) читаем:  индивидуальный подход - это «психолого-педагогический принцип, в котором постулируется важность для обучения и воспитания учета индивидуальных особенностей каждого ребенка».
О.А.Степанова термин «индивидуальный подход» определяет как систему дидактических средств организации учебного процесса по иностранному языку, включающую изменение цели, содержания, процесса и формы урока. Она рассматривает данный подход как сложное педагогическое явление, определяющее эффективность обучения иностранному языку и предполагающее активную роль субъекта учебной деятельности. Условиями успешной реализации индивидуального подхода, по ее мнению, выступают дифференциация, выражающаяся в учете первоначальной языковой подготовки учащихся, постановка личностно значимых для ученика целей, выработка устойчивых и рациональных навыков самостоятельной работы и умения осуществлять системный подход к овладению знаниями  [3]. 

 С точки зрения И.П.Подласого, «педагогика индивидуального подхода имеет в виду не приспособление целей и основного содержания обучения и воспитания к отдельному школьнику, а приспособление форм и методов педагогического воздействия к индивидуальным особенностям с тем, чтобы обеспечить запроектированный уровень развития личности” [2].
Как известно, индивидуализация делится на индивидную, личностную и субъектную.  Индивидная индивидуализация включает в себя темперамент, характер, свойства памяти, особенности нервной системы и так далее. Личностная индивидуализация подразумевает мировоззрение, систему ценностей, интересы. Субъектная индивидуализация характеризуется тем, что у каждого ученика есть свой способ овладения знаниями. Е.И.Пассов замечает то, что на последнюю в школе обращается меньше всего внимания [1].

Таким образом, учитывая вышеперечисленное, можно сделать вывод, что индивидуализация – это учет всех возможных особенностей каждого учащегося отдельно в одном общеобразовательном классе, то есть психолого-физиологические  особенности, личностные интересы и свой личный метод овладения учебным материалом. 
Следовательно, учитель, который только начинает работать в том или ином классе, должен уже на данном этапе определить (и не ошибиться!), какой ребенок обладает лучшей, а какой худшей памятью. Точно также и с другими способностями. Он должен также  знать, чем учащиеся увлекаются, их внеурочные занятия. Это поможет построить урок так, чтобы можно было, зная интересы ребенка, увлечь его изучением предмета. 

Помимо выше перечисленных возможностей, учитель должен выяснить глоссологический, аксиологический, творческий, коммуникативный и художественный потенциалы. Плюс ко всему нужно учитывать, что есть дети, изучающие иностранный язык на интуитивно-чувственном уровне, а есть такие, которые усваивают его на рационально-логическом.

Следует также помнить и о задатках, поскольку лишь на их почве появляются способности. Однако чтобы их развить, нужно первоначально мотивировать учащегося. Известный психолог В.В.Шахиджанян  утверждает, что не бывает неспособных детей, бывают только незаинтересованные. В школе имеется значительный процент детей, которые негативно относятся к предмету «иностранный язык», не воспринимают изучение иностранного языка как свою личную цель.
Возникает и другая проблема: у детей имеются не только разные способности, но и разные интересы.  Учителю следует разработать метод, способный помочь определить как способности, так и интересы учащихся, чтобы впоследствии подобрать материал для коллективной и индивидуальной работы. 

Как отмечалось выше, субъектной индивидуализации уделяется меньше всего внимания, хотя от учебной стратегии самого ученика зависит многое. Владея продуктивными приемами запоминания и способами усвоения материала, учащийся может с минимальными затратами времени и усилий достичь желаемых результатов.  Какие способы и какому ученику что прививать - решать только учителю в зависимости от результатов тестирования  способностей и работы каждого ученика индивидуально. Это могут быть алгоритмы действия, таблицы, графики и многое другое. 

На уроке иностранного языка дети учатся языку на языке. Это значит, что дети изучают иностранный язык с помощью текстов, созданных на данном языке. Вся получаемая информация находится на языке оригинала либо адаптирована. Дети учатся говорить, формулируя свои мысли. Однако не все дети могут свободно высказываться, не умея порой оформить мысль. В этом случае прослеживаются связи с другими гуманитарными предметами, где на уроках детей, как правило, просят пересказывать, а не рассуждать. Поэтому на уроке иностранного языка учитель сталкивается с проблемой, когда дети не знают, что сказать.  Рассчитывать можно на сильных учеников, количество которых невелико.  

В идеале было бы, возможно, обучать ребенка индивидуально, но это не всегда целесообразно. Развитие ребенка происходит в коллективе. Именно в коллективе он обменивается мыслями и опытом. Что касается иностранного языка, то здесь он приучается не только слушать, но и слышать, общаться, к чему и стремится обучение иностранному языку. 
Итак, для того чтобы обучение иностранному языку было продуктивно, учитель должен ознакомиться с психолого-физиологическими особенностями учащихся; провести тестирование на способности, мотивацию, интересы; определиться с дополнительным комплексом упражнений для разноуровневых учащихся; создать таблицы-алгоритмы действий в зависимости от успеваемости, индивидуальных способностей воспринимать информацию по разным видам речевых умений (например, как правильно работать с текстом для чтения в зависимости от цели прочтения, с аудиотекстами, с разными видами словарей, а также визуальными таблицами по грамматике, как правильно написать открытку или письмо).

Новые требования к уровню подготовки учащихся влекут за собой и изменения в методах обучения,  которые  должны помочь подготовить новый тип личности в рамках общеобразовательного процесса, учитывающего как индивидуальные особенности детей, так и требования времени. 
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