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1 декабря

Всемирный день борьбы
со СПИДом
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«СПИД – относительно молодое заболевание,          но реакции людей на него так же стары, как само человечество»

Сьюзан Зонтаг,

американская 
писательница
Что такое ВИЧ и СПИД?


ВИЧ – это вирус иммунодефицита человека.  Вирус живет только в организме человека и при попадании на открытый воздух погибает в течение нескольких минут. 

"ВИЧ-статус" - наличие или отсутствие в организме человека вируса иммунодефицита. Положительный статус - ВИЧ находится в организме человека.

Отрицательный –вируса в крови нет. 

При попадании в кровоток человека ВИЧ поражает CD-4-рецепторы (иммунные клетки: Т-лимфоциты и макрофаги). Вирус проникает внутрь и начинает размножаться, сокращая срок жизни лимфоцитов. Если человек не предпринимает никаких мер для борьбы с ВИЧ, то через 5-10 лет иммунитет начинает снижаться и развивается СПИД.

СПИД - синдром приобретенного иммунодефицита. Иммунная система ослабевает, человек оказывается уязвим для многих инфекций, которые называют оппортунистическими. 

ВААРТ (высокоактивная антиретровирусная терапия) - позволяют ВИЧ-положительному человеку сохранять нормальный уровень иммунной защиты, предотвращают наступление стадии СПИДа на протяжении долгого времени.
СПИД является обратимым состоянием: при применении антиретровирусной терапии концентрация вируса в крови уменьшается, число иммунных клеток увеличивается и состояние человека переходит в бессимптомную стадию. 

Лечение дает возможность ВИЧ-положительному человеку жить долгой и полноценной жизнью. Человек остается ВИЧ-положительным, но СПИД не развивается. 

При лечении также снижается риск передачи вируса, так как его концентрация в крови сильно уменьшается. 

Откуда появился ВИЧ?
Однозначного ответа на этот вопрос, к сожалению, нет. Существуют только гипотезы. 

· Самая первая гипотеза происхождения ВИЧ связана с обезьянами. Ее высказал более 20 лет назад американский исследователь Б. Корбетт. По мнению этого ученого, ВИЧ впервые попал в кровь человека           в 30-х годах прошлого века от шимпанзе – возможно, при укусе животного или в процессе разделывания человеком туши. 
· По мнению другого исследователя, профессора Р. Гэрри, СПИД гораздо старше: его история насчитывает от 100 до 1000 лет. 
· Многие ученые считают родиной СПИДа Центральную Африку. Эта гипотеза, в свою очередь, разделяется на две версии. Согласно одной из них, ВИЧ уже давно существовал в изолированных от внешнего мира районах, например, в племенных поселениях, затерянных в джунглях. 
·  Вторая версия состоит в том, что вирус возник как следствие повышенного радиоактивного фона, который зарегистрирован в некоторых районах Африки, богатых залежами урана.

Красная ленточка – 

история одного символа

Американскому художнику Франку Муру было суждено войти в историю как "создателю красной ленточки". Именно так его упоминали в некрологах, когда он скончался в 2002 году в результате лимфомы - рака, связанного со СПИДом. Надо отметить, что до этого он жил с ВИЧ-инфекцией более 20 лет.
Простая вещь - петелька из отрезка ленты красного цвета, длиной 15 сантиметров. Ее носят, приколов булавкой к одежде. Но красная ленточка на вашей одежде - это не обычное украшение, это символ.
Красная ленточка - это символ солидарности с теми, кого эпидемия СПИДа затронула лично: с людьми, живущими с ВИЧ-инфекцией и СПИДом, с их близкими, родными и друзьями.

Красная ленточка - это символ надежды, что вскоре будет найдено лекарство, излечивающее от СПИДа, и вакцина, предохраняющая от заражения.
