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Учитель XXI века. Кто он? Какими знаниями, умениями и навыками  должен обладать, чтобы подготовить  ученика, отвечающего всем требованиям современного общества.

Наш социум не стоит на месте, он постоянно меняется. Все изменения, которые в нём происходят, оказывают огромное влияние на школу. Одним из таких скачков стала информатизация образования. 

Использование компьютерных технологий это не просто веяние моды, а необходимость. Невозможность традиционных методов работы на уроке в полной мере удовлетворить требования, которые предъявляются к сегодняшнему школьнику, да и  реалии этого года (переход на дистанционное обучение) показали острую необходимость  совершенствования информационно-коммуникативной компетентности не только учителей, но и учеников. Именно поэтому изучение информационно-коммуникативных технологий  стало темой моего исследования. 
Внедрение ИКТ в образовательный процесс проходил в несколько этапов с конца 50-х годов XX века по сегодняшний день. 

Большой вклад в изучение данного вопроса внесли российские и зарубежные ученые: Г.Р. Громов, В.И. Гриценко, В.Ф. Шолохович, О.И. Агапова, О.А. Кривошеев, С. Пейперт, Г. Клейман, Б. Сендов, Б. Хантер, Е.И. Машбиц, Н.Ф. Талызина и др.

Существует несколько определений ИКТ, но наиболее полным является следующее:

  Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) - совокупность методов, производственных процессов и программно-технических средств, интегрированных с целью сбора, обработки, хранения, распространения, отображения и использования информации в интересах ее пользователей.

В качестве целей ИКТ можно выделить следующие:

1) повышение эффективности и качества образования;

2) повышение гибкости и доступности образования;

3) развитие информационной культуры.

Основными задачи ИКТ являются:
· повышение мотивации обучения;

·  активизация познавательной сферы обучающихся;

· совершенствование методики проведения уроков;

· своевременное отслеживание результатов обучения и воспитания;

· планирование и систематизация работы;

· использовать, как средство самообразования;

· качественно и быстро подготовить урок (мероприятие).

Работая в начальной школе, я, на собственном опыте, убедилась в том, что применение компьютерных технологий является большим подспорьем как в урочное, так и внеурочное время. 

При подготовке к урокам современные информационно-коммуникативные технологии имеют большое значение, ведь от того какой материал будет отобран и как представлен, зависит успех и эффективность занятия. Поскольку  младшие школьники имеют ряд возрастных особенностей, то и отобранная информация должна им соответствовать.  Например, наглядно-образное мышление требует использования как можно больше качественного иллюстративного материала, вовлекая в процесс восприятия нового не только зрение, но и слух, эмоции, воображение. Здесь как нельзя кстати приходится яркость и занимательность компьютерных слайдов, которые можно использовать на каждом уроке. 

Неоценимую помощь на уроках  оказывают электронные приложения к учебникам  учебно-методического комплекса «Школа России». Дети с удовольствием будут выполнять задания на интерактивной доске, просматривать обучающие видео, изображения и эксперименты. 

Использование ИКТ оказывает большое подспорье при работе с 1 классом. Смена игровой деятельности на учебную является  очень трудной для ребенка, поэтому этот переход должен быть плавным. Для этого хорошо использовать игровые возможности компьютера и давать детям задания в игровой форме. 

Придя в 1 класс, многие дети плохо ориентируются в тетради и учебнике. Здесь, как нельзя кстати, помогают электронные версии учебников и рабочих тетрадей. Выводя нужную страницу или задание на экран, дети с легкостью находят  их у себя.  

Интересным опытом для учеников является использование документ-камеры на уроках. Камеру можно использовать для проверки заданий, когда один ученик демонстрирует свою тетрадь, а другие проверяют правильность выполнения. Возможности документ-камеры очень полезны на уроках технологии и изобразительного искусства, на которых необходимо показывать какие-либо манипуляции с материалом.

Очень интересными, увлекательными и запоминающимися для ребят являются  уроки-путешествия, на которых, с помощью онлайн-экскурсий, можно побывать во многих городах, музеях, выставочных залах. Вот некоторые  ссылки на экскурсии: 

Эрмитаж https://www.hermitagemuseum.org/wps/portal/hermitage/panorama/!ut/p/z1/04_Sj9CPykssy0xPLMnMz0vMAfIjo8zi_R0dzQyNnQ28LMJMzA0cLR09XLwCDUyd3Mz0w8EKDHAARwP9KGL041EQhd_4cP0oVCv8Pb2BJviHmHr4-4c5GzmbQBXgMaMgNzTCINNREQAJ272H/dz/d5/L2dBISEvZ0FBIS9nQSEh/?lng=ru
Музей искусств в Вене

https://artsandculture.google.com/partner/kunsthistorisches-museum-vienna-museum-of-fine-arts?hl=en
Лувр

https://www.louvre.fr/en/media-en-ligne
Онлайн-экскурсии по городам
https://www.sputnik8.com/ru/online-tours?utm_campaign=https%253A%252F%252Fzen.yandex.ru%252Fmedia%252Ftourister%252Fonlainekskursii-progulki-po-gorodam-v-priamom-efire-5ea010afd836344f31c7d9f7&utm_content=zen.yandex.ru&utm_medium=affiliate&utm_source=affiliate_151&utm_tpocontent=zen.yandex.ru#?listing_type=catalog&city=st-petersburg
В дополнение к основным урокам учеников можно зарегистрировать на таких платформах, как Uchi.ru, Yaklass.ru, Инфоурок, на которых созданы большие базы с наглядными пособиями, дидактическим материалом, обучающими видео и т.д.  Там ребята могут самостоятельно изучать дополнительный материал по пройденной теме. С помощью проверочных работ проверять свои знания. Также дети смогут поучаствовать в предметных олимпиадах. И во время пандемии все эти сайты зарекомендовали себя очень продуктивно.
Помимо этих сайтов дети активно могут использовать другие ресурсы сети «Интернет» для подготовки проектов, сообщений, поиска дополнительной информации. 

Использование информационно-коммуникативных технологий на уроках показывает неплохие результаты. В первую очередь у детей изменится отношение к школе и к учебе. Поскольку уроки становятся интереснее и насыщеннее, дети перестают  испытывать чувство скуки, тяжести и негатива. Они с удовольствием и воодушевлением будут приходить на занятия, в ожидании чего-то интересного и нового. Естественно у школьников повысится учебная мотивация, познавательная активность. Они станут с творчеством и креативностью подходить к решению поставленных проблем. Они научатся находить и обрабатывать нужную информацию. У ребят заметно повысится самооценка, а главное, динамика качества обучения. Подтвердить мои слова смогут результаты промежуточных  аттестаций моего класса.  В 4 классе в начале года качество знаний составляло 48%,  на конец года – 65%. По результатам ВПР качество знаний составило: русский язык – 56%, математика – 59%, окружающий мир – 81%.
Спектр использования возможностей ИКТ в образовательном процессе достаточно широк. Однако, помимо положительной стороны использования ИКТ, есть и отрицательные моменты - это проблемы осанки и опорно-двигательного аппарата; нарушение зрения,  компьютерная радиация,  компьютерная зависимость. Поэтому, работая с детьми младшего школьного возраста, не стоит забывать и об их здоровье. Продолжительность работы с компьютером и интерактивной доской должно соответствовать всем требованиям САНПИН, к тому же необходимо регулярно проводить классные часы и мероприятия, посвященные безопасности в сети, чтобы дети смогли избежать серьезных последствий использования сети «Интернет».


Педагогическая наука не стоит на месте. Она постоянно развивается, внедряя в образовательный процесс новые технологии и программы. Успех в работе педагога зависит от его профессионализма, знаний, достижений отечественной и зарубежной педагогики, творческой активности и инициативы. Чтобы не отстать от времени, необходимо постоянно повышать профессиональную компетентность, т.е. развиваться, самосовершенствоваться.
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