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Предмет «Химия» является составной частью предметной области «Естественно-научные предметы». Формирование у обучающихся химической картины мира лежит в основе развития научного мировоззрения, что является основной целью общего образования. Химия создаёт основу для освоения естественнонаучных знаний о свойствах окружающего мира и важна для нравственного совершенствования школьников, способствующего развитию их личности.

Содержание школьного курса в соответствии с ФГОС направлено на ознакомление обучающихся с основами науки и способствует формированию у обучающихся научной картины мира, всестороннему развитию личности, воспитанию трудолюбия, интереса к предмету, бережного отношения к природе; обеспечивает интеллектуальное развитие обучающихся. Получение химического образования на всех его этапах базируется на основных дидактических принципах обучения (научности, системности, систематичности, доступности, связи теории с практикой, наглядности и др.) в сочетании с использованием следующих наиболее эффективных подходов к обучению: системно - деятельностного,   личностно - ориентированного, компетентностного, социально - ориентированного, культурологического.  

Система общего образования направлена на овладение выпускником химическими знаниями в объёме, необходимом для повседневной жизни и деятельности во всех областях промышленности, сельского хозяйства, медицины, медицины, образования, культуры, науки, в том числе непосредственно не связанных с химией. Химическое образование необходимо для создания у школьников отчетливых представлений о роли химии в решении сырьевых, энергетических, продовольственных, медицинских проблем человечества. Химическое образование является также важным условием экологически грамотного, безопасного поведения человека. Для обеспечения рационального поведения каждого человека, предотвращения ущерба природе необходима система химических знаний и умений, которая обеспечивается содержанием учебного предмета «Химия» на всех уровнях общего образования, в сочетании с морально-нравственными убеждениями, основанными на общечеловеческих ценностях. 

В 2020-2021 учебном году в преподавании химии обращаем внимание на следующие особенности. В целях повышения эффективности химического образования и уровня подготовки, обучающихся необходимо: 

1) учитывать в преподавании предмета приоритеты современного образования, направленные на достижение высокого качества знаний и умений: ориентацию обучения на самореализацию, саморазвитие личности школьника, формирование ключевых предметных компетенций.

2) использовать в преподавании активные методы обучения, составляющие в совокупности системно-деятельностный подход к обучению, современные образовательные технологии, лежащие в основе формирования метапредметных знаний; применять вариативные и дифференцированные подходы к обучению школьников с различными способностями к обучению и освоению материала, для чего целесообразно использовать широкие возможности образовательных ресурсов.

3) при организации учебного процесса предусмотреть повторение, обобщение и углубление важнейшего теоретического материала на заключительном этапе химического образования в целях успешной подготовки к итоговой аттестации. 

Особое внимание следует обратить на реализацию практической части программы. Количество обязательных лабораторных опытов и практических работ определено ФГОС, примерными программами основного общего образования по химии.

   В своей работе с детьми я использую следующие современные технологии:

Здоровьесберегающие

Применение здоровьесберегающих технологий на уроках химии имеет первостепенное значение. На уроках учащимся приходится много запоминать, говорить, писать, читать, слушать и анализировать информацию, поэтому, учитель должен уделять особое внимание здоровьесберегающим технологиям. 

Приемы здоровьесберегающей технологии, которые я использую на уроках:

Подвижные игры.

Драматизация небольших сценок.

Игры-соревнования. 

Разноуровневое обучение – это такая организация учебного процесса, при которой каждый обучающийся имеет возможность овладеть учебным материалом в зависимости от его способностей и индивидуальных особенностей личности.

Обучение в сотрудничестве. Эта технология обучения базируется на идее взаимодействия учащихся в группе, идее взаимного обучения, при котором учащиеся берут на себя не только индивидуальную, но и коллективную ответственность за решение учебных задач, помогают друг другу и несут коллективную ответственность за успехи каждого ученика.

Технологии проектного обучения и исследовательской деятельности. 

В курсе химии метод проекта может использоваться в рамках программного материала практически по любой теме. Результаты очевидны: проектная методика не только дает возможность учащимся больше и глубже изучить тему, но и значительно расширяет их кругозор, учит общению, умению самостоятельно добывать и отбирать необходимый материал, дает возможность развития не только коллективного творчества, но и индивидуальных талантов и способностей учащихся.

Информационно-коммуникативные технологии.  Компьютерные технологии представляют большой спектр возможностей для повышения продуктивности обучения. Используя компьютер, можно организовать на уроке индивидуальную, парную и групповую формы работы.

Если говорить о химии, можно отметить, что Интернет даёт уникальные возможности для тех, кто обучает химии и тех, кто её  изучает.  Одна из этих возможностей -  извлечение и использование информации. Умение работать с огромным потоком информации является сегодня совершено необходимым для специалистов в любой области. Формирование этого качества напрямую зависит от характера заданий, которые получают учащиеся.  Например, создание проекта по заданной теме. Необходимо  найти необходимый материал в сети Интернет, прочитать его, выбрать необходимое, скачать найденную информацию и сохранить в папках. 

Работу с тестами на уроке химии рассматриваю как прием повышения его эффективности и универсальный способ подготовки к ОГЭ и ЕГЭ.

Игровые технологии, которые не только повышают активность учащихся, но и развивают познавательный интерес, творческую и мыслительную деятельность, так как в играх можно показать свое знание языка и общую эрудицию. 

Я убежден, что чем выше интерес, тем выше активность и результативность обучения. Одной из основных задач, стоящим перед педагогом - найти те возможности, которые помогут заинтересовать учеников и удерживать этот интерес при обучении.

Считаю, что использование учителем разнообразных форм и методов работы на уроке является одним из главных условий для развития потенциала ученика, раскрытия его творческих способностей, поэтому я использую, кроме традиционного, такие формы построения учебно-воспитательного процесса, как урок-лекция, урок-путешествие, урок-игра, урок-диспут, урок-викторина, урок-конференция, урок-турнир, урок-брейн – ринг, и т. д. 

Уроки химии - это благодатная почва для реализации межпредметных связей. Математика, литература, история, география, изобразительное искусство, музыка, биология - это предметы, содержание которых в той или иной мере находит отражение в тематике программы по химии. Благодаря межпредметным связям учащиеся получают дополнительные знания в области географии, истории, культуры, образования и т.д. Наряду с углублением знаний по химии у обучающихся формируются интеллектуальные и речевые способности, культура речи.

Мотивирующее значение имеет и проведение различных мероприятий по предмету: вечера, посвящённые занимательной химии, чудесам своими руками, химическим элементам и другие. Они призваны способствовать дальнейшему совершенствованию практического владения учащимися химии, нравственному развитию личности, составляя часть единого учебно-воспитательного процесса, дополняя и развивая учебную работу на уроке. 

Познавательный интерес выступает как ценнейший мотив учебной деятельности школьника, таким образом, применяя новые педагогические технологии на уроках, я убедился, что процесс обучения химии можно рассматривать с новой точки зрения и осваивать психологические механизмы формирования личности, добиваясь более качественных результатов.

Список использованной литературы

Асмолов А. Г., Семенов А. Л., Уваров А. Ю. Российская школа и новые информационные технологии: взгляд в следующее десятилетие.- М. : Издательство " Некс Принт",2010г.
Ахметов М. А. Стратегии успешного изучения химии в школе / М. А. Ахметов. – М. : Дрофа, 2010. – 95 с.

Береснева Е. В. Современные технологии обучения химии :

учебное пособие / Е. В. Береснева. – М. : Центрхимпресс, 2004. – 144 с. – (Химия в школе – абитуриенту, учителю. Библиотека журнала).

Гаркунов В. П. Проблемность в системе комплексного изучения химии / В. П. Гаркунов, Е. Б. Николаева // Химия в школе. – 1980. – № 3. – С. 18–20.

 Гильманшина С. И. Методологические и методические основы преподавания химии в контексте ФГОС ОО : учебное пособие / С. И. Гильманшина, С. С. Космодемьянская – Казань : Отечество, 2012. – 104 с

