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1. Актуальность проекта.

      Киевская Русь…Московское государство…Российская империя…Советский Союз…Российская Федерация…Это не просто названия нашей страны в разные периоды её развития, за ними стоит многовековая история, наполненная множеством событий: великих открытий и досадных заблуждений, доблестных подвигов и предательств, блистательных побед и горьких поражений. 

Знать историю своей страны – значит во многом понять настоящее, определить её место в мире, предвидеть будущее.

    Темой моей исследовательской работы будет Великая Отечественная война 1941-1945 гг., точнее вклад  тружеников тыла Шишкинского поселения в Победу. 

    Военной тематике посвящено множество книг, фильмов, песен.

Есть издания, содержащие краеведческий материал, так книга  
К. Т. Огрызкова  «Боевые звезды липчан» рассказывает о подвигах наших земляков на полях сражений. Я горжусь тем, что тринадцать Героев Советского Союза уроженцы Чаплыгинского района.

  В книгах Д.В. Гаврилова «Из истории Липецкого края» и А.Ф. Мартынова «Краткая история Липецкого края» показана боевая и трудовая жизнь в годы войны.

  В моей домашней библиотеке есть книга Н.Ф. Полежаева «Чаплыгин»,

где отражен вклад раненбуржцев в общее дело Победы.

  Сборники стихов местных поэтов Е.М. Викулина, З. В. Пожидаевой,  А.М.Ситникова посвящены военной теме.

  Газета «Раненбургский Вестник» периодически печатает воспоминания ветеранов войны.

    Великой Победе уже 70 лет. Все дальше и  дальше уходят от нас военные годы.  Мы уже четвертое поколение, живущее под мирным небом.   Но память о тех героических и вместе с тем трагических  днях жива.  Жива она и в памяти пожилых людей живущих рядом с нами и у нас есть возможность узнать больше о жизни и труде людей в годы Великой Отечественной войны.  Желанием узнать о трудовом  подвиге  односельчан, привлечь внимание  своих сверстников к заботе о пожилых людях, и было продиктовано мое обращение  к  теме исследования.                                                                                                                                                 

                                        2. Цель проекта:

- Собрать материалы (архивные и устные рассказы очевидцев) о жизни тружеников тыла в годы Великой Отечественной войны, распространение которых будет способствовать развитию интереса к данной теме.

- Показать, что уважение к труженикам тыла, чувство глубокой благодарности обязательно должно присутствовать в каждом из нас.

                                        3. Объект проекта:
Подвиг тружеников тыла в годы Великой Отечественной войны.

                                        4. Предмет:

Трудные условия жизни, тяжелый труд, ненормированный рабочий день юных тружеников тыла.

                                         5. Гипотеза:
Распространение материалов, собранных в ходе работы, будет успешным, если:

- материалы будут содержать информацию о людях, проживающих в нашем  поселении;

- участников трудового фронта будут отмечать наравне с ветеранами войны.
                                          6. Задачи проекта:
- изучить материалы, содержащие информацию о работе тружеников тыла:

- проанализировать условия жизни и работы в военные годы людей проживающих рядом с нами;

- подготовить материал  для оформления экспозиции «Победа ковалась в тылу» в историко-краеведческой музейной комнате; 

- составить тематическую презентацию и предоставить широкому кругу  учащихся нашей школы.                                            

                                            7. Этапы работы:

1. Работа с архивными материалами.                                           

2. Чтение тематической литературы.

3. Беседы с участниками трудового фронта.

4. Выявление отношения к труженикам тыла современного общества.

5. Выводы.

6. Оформление работы.

                                    «Победа ковалась в тылу»

 1. Трудовой фронт Раненбургского района.

    22 июня 1941 года. Страшная дата. День, когда для миллионов жителей нашей огромной страны рухнули все планы на будущее – каникулы, экзамены, свадьбы…  Вся жизнь перевернулась. Все поникло, ушло куда-то очень далеко, в прошлое, перед зловещим словом ВОЙНА. Начался отсчет 1418 кровавых дней Великой Отечественной войны.
                                                         Если завтра война, если враг нападет,

                                                        Если темная сила нагрянет, -
                                                        Как один человек, весь советский народ,
                                                        За свободную Родину встанет! 

   Страна поднялась. Встали все, кто мог держать в руках оружие, кто мог защищать Родину. Вчерашние школьники осаждали военкоматы, просились на фронт, привирая свой возраст. В тылу оставались женщины, старики, дети, но и для них жизнь стала другой. «Все для фронта! Все для победы!» - под таким лозунгом проходила вся тыловая жизнь каждого в течение всех дней, пока шла война. 
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   Совместно со всем народом победу над врагом ковали и чаплыгинцы. Защищать Родину на фронт ушло 14154 жителя района. Около 6 тысяч отдали свои жизни за честь и независимость Родины. Победу над заклятым врагом в равной мере приближали воины - раненбуржцы и самоотверженные труженики тыла, в первую очередь женщины и подростки. Об этом свидетельствует воистину героическая статистика: за годы войны только из Раненбургского района государству было отправлено более двух миллионов пудов хлеба, 15 тысяч тонн картофеля, 2300 тонн овощей, 1100 тонн мяса. [1]                                   

В основном женщины вынянчили этот бесценный, жизненный груз!         

    Оставшиеся в тылу жители района делали все для Победы: работали на строительстве оборонительных сооружений, лечили раненых воинов, растили хлеб, давали нужную фронту промышленную продукцию,  вносили свои сбережения на строительство танков и самолетов, всего на эти цели было собрано 2 миллиона рублей. (Приложение 1,2)

   В адрес раненбуржцев неоднократно приходили телеграммы от имени верховного главнокомандующего с благодарностями за помощь фронту.[2]

2. Воспоминания тружеников тыла Шишкинкого поселения.

     Сегодня  в Шишкинское поселение включены: п.Рощинский, д.Ржевка, с.Шишкино, а в далекие довоенные и военные годы это были отдельные населенные пункты. В ходе работы над проектом мы встретились с жителями поселения, пережившими страшную войну, голод, холод и послевоенную разруху.

 Было тяжело смотреть, как они со слезами на глазах теребили былые раны, вспоминая свое детство, отцов и братьев, не вернувшихся с войны. Вспоминали, понимая, как важно для нас, живущих сегодня знать и помнить о той войне, чтобы не допустить повторения  страшной трагедии. И наша благодарность  им за это – бесконечна.
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Отучилась 3 класса в городской школе и началась война. Отец в 1941 году ушел на фронт, брат Михаил, проходивший срочную службу на границе,  22 июня попал в плен. Дома остались мама и две сестры. 

     Совхозный огород, огромное поле на берегу реки, приходилось теперь обрабатывать женщинам и подросткам. Валентина Алексеевна вспоминает, как зимой развозили навоз по  огороду, ранней весной  капусту и помидоры в парники 

сеяли, а как только погода позволяла – высаживали рассаду, сажали огурцы, свеклу, кабачки и даже дыни с арбузами. «Никогда больше таких  вкусных не пробовала» - говорит.  Семена всегда свои  собирали, помнит, как за это отвечала полная женщина, которой тяжело было выполнять другую работу: «вот стоит она посреди огорода и через сито протирает созревшие плоды». 

    В обязанности Валентины входил подвоз воды в шестидесяти ведровой бочке  на телеге. «Подгоню лошадь к реке, наполню бочку и везу бабам на огород и так не один раз. Вечером руки болят, спина  болит, а в ночь еще и тревогу объявят,  вскакиваем  все и бежим  в канаву под берег реки». 

   Созревший урожай отвозили в Раненбург в засолочный цех, что под горой. «Все для фронта! Все для Победы!». Было время, когда начался падеж лошадей,  и выезжать в город  на лошадях было запрещено, тогда овощи перевозили на быках, а управлять ими  тяжело. «Помню, загляделась на окна одно городского  дома, больно красивые занавески висели, у нас то тогда никаких не было, и  телега с быком   выбила кирпич из фундамента, уж я страха натерпелась».

  Сестра Валентины Алексеевна, Мария, в свои 15 лет обучилась управлению трактора и стала работать  в  тракторной бригаде. Девчата, такие маленькие, худенькие ужасно боялись этих больших стальных коней.   Но со слезами на глазах садились за штурвал и выезжали в поле.  «Маруся бывало, по нескольку дней не ночевала дома, работали от зари до зари, а прибежит на минуту умоется и опять в поле» - вспоминает Валентина Алексеевна.   В 1945 году Мария была награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».  Фотография, сделанная в день награждения, только и осталась на память, в 1946 года Мария умерла, неокрепший организм не выдержал тяжелого изнурительного труда.
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Мария в день награждения
                         
Валентина Алексеевна (фото 50- годов)

    Валентина Алексеевна   все послевоенные годы работала в совхозе «Раненбургский». За свой многолетний труд удостоена звания «Ветеран труда», награждена юбилейными медалями Победы.
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    Именно с такой открытой и добродушной улыбкой встретила меня Мария Павловна. Эта скромная и простая женщина долго не знала что рассказать.  «Жили как все, много работали,  плохо питались. Отец умер в 1941 году, а нас у матери осталось 7 человек. Брат Иван ушел на фронт, погиб, даже не знаю где и когда». Затем Мария Павловна рассказала, как со своими сверстниками  ходила полоть просо, приходили, потому что  давали еду: хлеб и перловый суп. А еще,  рассказала, как выращивали табак: сначала сеяли рассаду и укрывали «матами», а потом высаживали в поле. Что за «маты»? – спросила я.   «А-А-А!» -  заулыбалась Мария Павловна,   - ну слушай, брали пуки соломы, переплетали между собой и делали полотно примерно  полтора на два метра, им и закрывали грядки. А еще помню, как в первый год войны, когда немцы наступали, в садах на окраине деревни, рыли окопы».

   «Работали в колхозе за трудодни, за один трудодень давали один килограмм зерна. С едой было совсем плохо,  мама даже из лебеды суп варила.  Я была худющая, меня даже кликали «Сухушкой», но шустрая,   ну так вот однажды я  грех на душу взяла, так есть хотелось,  что чужую козу во двор завела и подоила. Каюсь до сих пор». 

   После войны Мария Павловна  так и осталась работать  в колхозе «1 Мая», а после объединения в 1967 году в совхозе «Раненбургский». За доблестный труд в годы войны  удостоена звания «Ветеран Великой Отечественной войны», награждена юбилейными медалями Победы. (Приложение 3)
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    В свои 90 лет Семен Гаврилович шутит: -  «Все, что было во время войны, помню, как сейчас, а вот что было вчера, стал забывать».  

  Войну Семен Гаврилович встретил в Подмосковье, туда  перед войной на заработки уехала мама. Работала ткачихой  на фабрике  г. Ликино, а Сематка  закончил 7 классов и устроился  работать  на предприятие по добыче торфа. Когда началась война,  записались  с другом  добровольцами в  народное ополчение.  Прошли подготовку на базе 76 московской школы, получили черную форму ополченцев и были  отправлены  под Смоленск. Но воевать пришлось недолго, в штаб пришел приказ Сталина несовершеннолетних отправлять домой.

  Вернулся к бабушке в д. Ржевка, работал в поле, копал  противотанковый ров под Солнцевым. 

    После окончания Сталинградской битвы началось восстановление города, в ходе которого так же, как и в дни великого сражения, проявились героизм и самоотверженность советских людей.  И опять добровольцем  Семен Гаврилович отправился на восстановление разрушенного Сталинграда. Работал водителем. Переболел брюшным тифом.

  Вернувшись домой, обустраивал родную деревню, в 1950-60е годы работал председателем сельского совета. 

  P.S. Когда я беседовала с Семеном Гавриловичем, никак не могла понять  по чему его не призвали на службу в действующую армию, ведь в 1943 году ему уже исполнилось 18 лет. И только уходя  дочь Семена Гавриловича, сказала, что в шестилетнем возрасте Семен потерял левый глаз и от службы был освобожден. Вот уж воистину русских дух!   (Приложение 4)
Баранчикова Зинаида Ивановна (1928 г.р.)

     Детство для нашей односельчанки, Зинаиды Ивановны закончилось, когда в 1942 году в деревню приехал уполномоченный из Москвы набирать людей для работы на военном заводе. Так Зинаида и четыре её подруги оказались в Подмосковье на Фрязинском радиоламповом заводе № 747. Там до 1945 года они и проработали  сначала на лесоповале, затем грузчиками. За доблестный труд в Великой Отечественной войне Зинаида Ивановна награждена медалью, юбилейными медалями Победы.
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Заключение

    Долгим был путь к Великой Победе, но весь этот путь бок о бок с воинами Красной Армии прошли труженики тыла. День Победы был бы не возможен без героического вклада тех, кто работал на трудовом фронте. Это они одержали Победу над фашизмом в тылу: строили оборонительные укрепления, выпускали танки, самолеты, боеприпасы, оружие, выращивали хлеб, одевали и кормили армию, работали по 16-18 часов в сутки, без выходных и отпусков. Благодаря труженикам тыла войска в достаточной мере получали продовольствие, обмундирование и все, что было необходимо.

 Сегодня подвиг, совершенный тружениками тыла, справедливо приравнивается к подвигу воинов-победителей. «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд» - очень точно сказал поэт-фронтовик Алексей Иванович Недогонов.

 В своей работе мы рассказали о жизни нескольких тружениках тыла. Вглядитесь в эти фамилии, 

        Список тружеников тыла  шишкинского поселения

1.Анисимова Анастасия Павловна                д. Ржевка 46

2.Анисимова Мария Семеновна                    д. Ржевка-Заречье 51

3.Баранчикова Зинаида Ивановна                 д. Ржевка-Заречье 39

4.Волотова Анна Дмитриевна                       ул. Школьная д.1, кв 2

5.Давыдов Александр Ефимович                  д. Ржевка

6. Демидова Валентина Алексеевна              ул. Кирова

7.Егорова Татьяна Ивановна                         пос. Зареченский

8.Каширина Нина Дмитриевна                      д. Ржевка 30

9. Кирилина Зинаида Михайловна                д. Ржевка 100

10. Климкина Анастасия Григорьевна         д. . Ржевка 99

11.Клокова Ольга Ефимовна                         с. Шишкино-Заречье 5

12. Кузнецова Евдокия Васильевна              Ольшанские выселки 6

13.Романова Нина Васильевна                       д. Ржевка 25

14.Савкин Семен Гаврилович                        д. Ржевка 86                                   

15. Савкина Мария Егоровна                         д. Ржевка 79

16.Сафонкина Мария Павловна                     д. Ржевка 77

17. Серекова Евгения Филипповна               д. Ржевка

18. Комракова Вера Ильинична                     п. Рщинский

19. Быковская Мария Михайловна
п. Рщинский

20.Макарова Валентина Никифоровна          д. Ржевка

21. Анисимова Александра Петровна            д. Ржевка-Заречье 34

           Участники войны

1.Нарина Мария Терентьевна                Ольшанские выселки 3

2. Анисимов Сергей Васильевич           д. Ржевка-Заречье 51

3. Васильев Федор Владимирович
п. Рощинский
Жители блокадного Ленинграда

1. Щербинина Ольга Трофимовна        п. Рощинский

эти люди и сегодня живут рядом с нами, в одной деревне, на одной улице, им нужны наши забота и внимание, а нам есть чему у них поучиться.

   Солдаты тыла, своим самоотверженным трудом,  ответственностью, бескорыстной любовью к Родине, чувством долга,  Вы заслужили вечную   память. Низкий поклон тем, кто ковал Победу для фронта в тылу.

Мой проект – это призыв, это напоминание молодым, 

больше внимания уделять труженикам тыла, живущим рядом; учиться у них силе и твердости духа.

                                        Выводы
1. Тыл – трудовой фронт Великой Отечественной войны.

2. Обеспечение фронта всем необходимым было 

    непосильным трудом.

3. Основная часть тружеников тыла – женщины и подростки.

4. Самоотверженный труд  тыловиков – прекрасный пример для молодёжи.

                                           Примечание
[1]  Мартынов А.Ф. Краткая история Липецкого края. Воронеж, 1979, стр.120

[2] Полежаев Н.Ф. Чаплыгин. Липецк,1663, стр.53
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1. Беседы с тружениками тыла.

2. Семейные архивы и фотографии.

3. Фонды областного государственного архива.

4. Список тружеников тыла, представленный 

    администрацией Шишкинского поселения.

5. Интернет ресурсы военной фотохроники.

                                                                        Приложение 1.

                Хроника памятных лет.  (Из фондов областного госархива)

     Из постановления объединенного заседания бюро Раненбургского райсполкома ВКП (б) и исполкома райсовета от 15.04.42 « О выделении рабочей силы для строительства оборонительных рубежей от Раненбургского района в количестве 1500 человек»
1.Мобилизовать на строительство оборонительных рубежей трудоспособное городское и сельское население Раненбургского  района в количестве 1500 человек.

2.Мобилизованные должны быт обуты, одеты, иметь при себе смену белья, полотенец, рукавицы, котелок или кружку, ложку, одеяло и питание на 10 дней и инвентарь из расчета: на одного человека- лопату, на 10 человек-1 топор, на 20 человек - 1поперечную пилу и на 10 человек - 1 лом или кирку.

3. Предложить райздравотделу (тов. Рыжковой) мобилизовать трех работников среднего

 медицинского персонала для обслуживания  мобилизованных и обеспечить их необходимыми медикаментами.(Ф. Р-550 , оп.1, ед. хр. 120, л л. 65, 66) 

                                                                                                Приложение 2.
Из протокола №4 заседания исполкома Раненбургского райсовета депутатов трудящихся 

          от 19 апреля 1944 года. Об организации фонда «Лошадь-Красной армии» и создании фонда   « Обороне- повозка с упряжью». 

           1.У твердить представленный РайЗО план организации фонда «Лошадь - Красной Армии» в количестве 150 голов, в том числе : по колхозам 141 гол., по совхозам 9 гол., 3 лет и старше 130 голов .. молодняка до 3 лет-20 голов и план создания фонда «Обороне -повозка с упряжью» в количестве 220 повозок с упряжью в том числе по колхозам 210, по совхозам 10 ( согласно приложению). 

            2.Выделить в фонд «Лошадь Красной Армии» лучших лошадей за исключением племенных.

            3.  Обязать председателей колхозов в фонд «Обороне - повозка с упряжью» выделить лучшие и годные для службы в Красной Армии повозки на железном ходу и, в первую очередь, стандартного типа, пароконные, с полным комплексом упряжи к ним с запасными частями и принадлежностями, согласно инструкции.

Приложение 3

   Награды Марии Павловны Сафонкиной
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                                                                                       Приложение 4  

Награды Семена Гавриловича Савкина
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Сафонкина 


(в девичестве Алтухова) Мария Павловна


1932 г.р.
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Нет, не забыть о той войне,                                                                                       Прошедшей уже в прошлом веке.                                                                                        Она в тебе, она во мне,                                                                                       Как в каждом русском человеке.                                                                                                     


                    И. Никитина.





                                                                       Когда земля от крови стыла,                                                                      Когда горел наш общий дом,                                                                Победу труженики тыла 


Ковали праведным трудом.








       Валентина Алексеевна Демидова 


родилась в 1931 году в селе Истобное, в 1938 году семья переехала жить на территорию расформированного мужского Петропавловского монастыря, где им выделили одну комнату в двух этажном корпусе.  Совхоз «Раненбургский» только образовывался,  и жилья для работников еще не было построено.
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