
Выдающийся философ, мыслитель и публицист 20 столетия И.А. Ильин утверждал: «Русский тот, кто никогда не забывает, что он русский; кто знает родной язык, «великий» русский язык, данный великому народу…» Увы, речевая среда, в которую погружены наши дети, часто не способствует тому, чтобы они научились правильно говорить на родном языке. Порой только на уроке и можно решить задачу: на какой слог нужно ставить ударение, как верно образовать форму слова. Бесспорно, велика роль правильной речи учителя. Но не менее важно, чтобы и сами учащиеся демонстрировали образцовое произношение.

Школьный курс русского языка уделяет недостаточно внимания правильной постановке ударения. Однако задания ЕГЭ требуют знания учащимися орфоэпических норм. Поэтому на уроках как можно чаще я стараюсь проводить орфоэпические минутки, а также подбираю тексты с «трудными» словами, которые дают возможность непринуждённо запомнить нормативную постановку ударения. Иногда предлагаю составить свои тексты с данными словами. Постепенно учащиеся привыкают внимательно относиться к звучащему слову: замечают ошибки в своей и чужой речи.

Задача уроков русского языка – научить хорошо и правильно говорить и писать. Работа над орфографической зоркостью – одна из самых трудных задач, стоящих перед учителем. Не секрет, что наша главная проблема – проблема грамотности учащихся. С досадой порой замечаем, что ученики не умеют списывать и допускают ошибки даже в тех словах, где нет пропущенных букв. Поэтому необходимо проводить контрольное списывание, которое, к тому же, предусмотрено программой русского языка. Одну-две такие работы я провожу каждую четверть (в этом году в 7-ом классе). Подобная работа заставляет детей быть более внимательными.

Помимо словарно-орфографической работы, которая ведётся на каждом уроке (это и работа над ошибками, и работа над новыми словами, которые даны в учебнике для заучивания, и словарные диктанты), я использую схемы и опорные карточки. Карточки я ввожу как новый материал, рисуя на доске, объясняя сущность правил. Иногда сначала всё объясняю на примерах, затем записываю правило графически и предлагаю ученикам сделать выводы. Карточка может включать только правило, только пример или то и другое. Опорные карточки – это одна из форм работы учителя на уроке, дающая, на мой взгляд, хорошие результаты. Ведь карточка облегчает ученику запоминание с наименьшими затратами труда. Уменьшаются затраты времени и на изучение нового материала, а на закрепление и тренировочные работы времени остаётся больше. Особым видом записи теоретического материала является также схема. Работа со схемой учит умению выделять главное в изучаемом материале, способствует развитию логического мышления учащихся. Запись в виде схемы, на мой взгляд, дисциплинирует мысль ученика, направляет её в нужное русло, требует определённых графических обозначений при записи слов в тетради. Схема привлекает простотой составления и простотой применения, поскольку знакомить с ней можно учащихся с помощью классной доски, а для этого не нужно специального времени, как на изготовление некоторых других пособий. Схему я использую на разных  этапах обучения: при знакомстве с орфографическим правилом, а также при отработке, закреплении и повторении учебного материала. 

В этом учебном году у меня два выпускных класса. Обобщить пройденный материал, привести его в систему, подготовить учащихся к сдаче экзамена мне помогают алгоритмы. Нередко ученик, хорошо запоминающий правило, не может применить его на практике. Алгоритм же помогает осмыслить это правило. Он фиксирует ход рассуждений, заставляет анализировать каждую выполняемую операцию. Хотя такая работа и занимает много времени, но она себя оправдывает, так как учащиеся быстро запоминают ход рассуждения. Таким образом, действия, направленные на выработку орфографических навыков, становятся вполне осознанными, а значит, и более эффективными.

Работа с алгоритмом состоит из нескольких этапов.

Первый этап – знакомство с алгоритмом, порядком его применения и образцами рассуждения.  Главное в работе над алгоритмом – убедить ученика набраться терпения и ничего не пропускать, приучаться к последовательности действий. 

Второй этап – овладение алгоритмом.

Третий этап – закрепление, которое я провожу обычно в форме тестирования.

Четвёртый этап – контроль. Этот этап проводится тоже на основе тестов. Но в контрольном тесте орфографические действия дополняются действиями сопоставления и выбора нужного ответа. Тест предполагает уже не написания слов, а выбор номера правильного ответа в зависимости от характера задания.

Конечная цель такой поэтапной работы – подвести учеников к использованию сокращённых алгоритмов без комментариев вслух. Используемый в «свёрнутом» виде алгоритм не приводит к бездумному письму, он помогает удержать в памяти логическую цепочку рассуждения, помогает сознательно применять систематизированные знания.

Навыки грамотного письма, относящиеся к числу сложнейших, требуют непрерывной целенаправленной работы. Перечисленные виды работ – это лишь часть пути, который мы проходим вместе с учениками. На этом пути нельзя обойтись без постоянной и кропотливой работы над умением распознавать части речи, определять их морфологические признаки, не обойтись без морфемного и словообразовательного анализов.

