

Оформление: портрет М.Е. Салтыкова-Щедрина, иллюстрации к сказкам, выставка книг.

Ведущий. Задание1. Назовите сказку.

Итак, начинает сказка сказываться.

В некотором царстве, в некотором государстве жил-был помещик, жил и , на свет глядючи, радовался. Всего у него было довольно: и крестьян, и хлеба, и скота, и земли, и садов…   («Дикий помещик»)

Жили да были два генерала, и так как оба они были легкомысленны, то в скором времени, по щучьему велению, по моему хотению, очутились на необитаемом острове…  («Повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил»)

В старые годы, при царе Горохе это было: у умных родителей родился сын дурак. Ещё когда младенцем Иванушка был, родители дивились: в кого он уродился?..  («Дурак»)

Ведущий. Вот мы с вами и выяснили, кто же лучше всех помнит начало сказок Салтыкова-Щедрина. Но наш конкурс только начался, и в дальнейшем могут отличиться те, кому не повезло в самом начале. Условия нового конкурса таковы: представьте себе, что мы с вами находимся в сказочной портретной галерее. Но портреты в ней не нарисованы красками, а описаны словесно. Я сейчас познакомлю вас со словесными портретами сказок Салтыкова-Щедрина. Вы должны дать полное название сказки и, конечно же, узнать героя сказки.

Итак, по словесному портрету нам ответьте: кто же это?

Задание 2. 

Стали они друг друга рассматривать и увидели, что они в ночных рубашках, а на шеях у них висит по ордену…  ( генералы, «Повесть о том…»)

Весь он, с головы до ног, оброс волосами, словно древний Исав, а ногти у него сделались как железные…  («Дикий помещик»)

Под деревом, брюхом кверху и подложив под голову кулак, спал громаднейший…   (мужичина, «Повесть о том…»)

Он был бледен, худ и измучен. Где он скитался? Что видел? Понял или не понял? – никто ничего дознаться от него не мог…  («Дурак»)

… в глазах их светился зловещий огонь, зубы стучали, из груди вылетало глухое рычание… (генералы)

Ведущий. Вот у нас появились и новые знатоки сказок, которые героев сказочных знают хорошо. Продолжаем дальше наш путь.

Задание 3. Я читаю вам сказочную корреспонденцию, а вы должны указать, кто кому пишет и название сказки.

А как вы думаете, кто теперь подати будет вносить? Кто будет вино по кабакам пить? Кто будет невинными занятиями заниматься?   (Губерное начальство – помещику. «Дикий помещик»)

Кто в какой сказке читает?

Из Вятки пишут: один из здешних старожилов изобрёл следующий оригинальный способ приготовления ухи: взяв живого налима, предварительно его высечь; когда же, от огорчения, печень его увеличится…

(один из генералов)

 Ведущий. Скоро сказка сказывается – не скоро дело делается. Далеко в сказку зашли участники сказочной викторины, приустали, проголодаоись. Поэтому сейчас объявляется обеденный перерыв! Но перерыв не простой – обед-то будет сказочный. 

Задание 4. Кто в какой сказке придумал такой пир-обед сказочный?

Стол сервирован был на сто персон с роскошью изумительною. Дары всех стран назначили себе как бы рандеву на этом волшебном празднике. Тут была и «шекснинска стерлядь золотая», и питомец лесов кавказских, - фазан, и, столь редкая в нашем севере в феврале месяце, земляника…  (Генералы прочитали в «Московских ведомостях»)

Ломятся, по щучьему велению, под грузом плодов деревья грушевые, персиковые, абрикосовые, а он только знай фрукты машинами собирает да в рот кладёт!   (дикий помещик)

